台灣蠻野心足生態協會函(稿)

受文者：行政院衛生署 (設：台北市大同區塔城街36號)

主  旨：為函請  貴署完整公布「食品中原子塵或放射能污染安全容許量標準」修正草案訂定之依據、辦理相關公聽會、研討會及舉行聽證，使公告內容廣泛周知，並延長陳述意見期間，詳如說明，請查照。
說  明：

   一、貴署前曾於101年6月26日依行政程序法第151條第2項準用第154條第1項預告「食品中原子塵或放射能污染安全容許量標準」修正草案(下稱：系爭草案)，給予民眾60日陳述意見期間。公民監督國會聯盟、主婦聯盟生活消費合作社、主婦聯盟環境保護基金會、台北市文山社區大學、社區大學全國促進會、非核家園大聯盟、消費者文教基金會、瘋綠電行動聯盟、綠色公民行動聯盟、綠色主張工作室、綠色消費者基金會、臺灣邏輯司法網及本會等多個民間團體，就草案內容有諸多意見，並曾共同舉辦記者會，要求：1.提出食物輻射安全容許標準的健康風險評估。2.公開研訂標準流程並召開說明會。3.公佈進口食品來源與食品輻射檢測報告。合先敘明。
   二、「食品中原子塵或放射能污染安全容許量標準」修正草案訂定之依據(含：國際間相關科學性評估及研究資訊、過去評估資料、膳食暴露風險評估資訊、容許量標準檢討資料等)，應依法公告：

     (一)依行政程序法第154條第1項第2款：「行政機關草擬訂定法規命令時，除情況急迫，顯然無法事先公告周知者外，應於政府公報或新聞紙公告，載明下列事項：…二 訂定之依據。…」。

     (二)查  貴署101年6月29日署授食字第1011300507號公告草案修正總說明載明：「…由於近年內國際間已有許多更為完整之相關科學性評估及研究資訊，加上該等標準過去評估之年代久遠，相關膳食暴露風險之評估資訊業已更新，故經檢討後，擬修正該標準…」（附件1）。可知：

1、國際間更為完整之相關科學性評估及研究資訊；
2、過去評估資料；
3、相關膳食暴露風險之評估資訊；
4、容許量標準檢討資料(包含但不限於：  貴署食品藥物衛生管理局「食品衛生標準」及「食品中污染物限量標準」訂定程序（附件2）所列：【行政評估】階段《資訊蒐集》1.國內外科學性研究文獻；2.國內外先進國家之相關管理規範 / 國內現行管理規範檢討資料；3.國內外食品不合格監測資訊或異常污染案件之資訊。《風險評估》1.國內外監測或風險評估資訊（毒性資料、ADI或TDI）；2.鑑定 / 確認風險高低及優先評估或管理範圍相關資料；3.污染含量背景值資料；4.依據國人飲食資訊，進行初步暴露量風險評估資料。【外部審查】階段《食品衛生安全與營養諮詢會》送審資料、委員審查意見、會議記錄；徵詢其他相關部會或專家意見之送審資料及審查意見。【評估審查意見】階段，送審資料、委員、相關部會、專家之審查意見、會議記錄。【公眾評估】階段，各界提出之意見及貴署就意見之回應內容)。
  均屬系爭草案「訂定之依據」，應依行政程序法第151條第2項準用第154條第1項第2款，於政府公報或新聞紙公告。

     (三)此外，國際上亦曾有司法案例指出：行政機關公告法規草案時，必須詳盡提供所根據的完整科技和專業資料，否則民眾無法提出有意義且具參考價值的意見，行政程序法的立法目的勢必落空(美國Connecticut Light and Power Co. v. Nuclear Regulatory Commission案參照)；法規草案不能只公告測試數據，未提供測試方法和地點等相關科技資訊(美國Portland Cement Association v. Ruckelshaus案參照)(附件3)。益見  貴署依行政程序法第151條第2項準用第154條第1項第2款公告「訂定之依據」時，公告範圍理當包含訂定修正草案所依據之「完整科技和專業資料」，俾使民眾獲得充分之判斷資訊，以落實行政程序法第154條第1項第4款賦予民眾之「陳述意見權」。
   三、系爭草案攸關國民健康安全且民間尚有諸多疑慮，建請  貴署積極辦理相關公聽會、研討會，使公告內容廣泛周知，並舉行聽證，以落實公民參與：

     (一)行政程序法第154條第2項：「行政機關除為前項之公告外，並得以適當之方法，將公告內容廣泛周知」、同法第155條：「行政機關訂定法規命令，得依職權舉行聽證」。

     (二)查系爭草案攸關國民健康安全，且民間就草案內容、未來執行方式等，尚有諸多疑慮，亟待貴署及相關機關釐清。建請  貴署依行政程序法第154條第2項，積極辦理相關公聽會、研討會等「適當之方法」，將公告內容廣泛周知。並於資訊充分公開、意見大量交流後，依同法第155條舉行「聽證」，落實公民參與。

   四、前述「資訊公開」及「公民參與」程序，均需相當時間落實，為使「食品中原子塵或放射能污染安全容許量標準」修正程序周延，建請  貴署展延民眾陳述意見期限，於相關爭議釐清前，勿草率發布施行。
附件：

附件1：「食品中原子塵或放射能污染安全容許量標準」修正草案總說明影本乙頁。

附件2：行政院衛生署食品藥物衛生管理局「食品衛生標準」及「食品中污染物限量標準」訂定程序影本乙頁。

附件3：田蒙潔，藏智於民－「食品中原子塵或放射能污染安全容許量標準修正草案」影本共2頁。

正本：行政院衛生署

副本：行政院原子能委員會、公民監督國會聯盟、主婦聯盟生活消費合作社、主婦聯盟環境保護基金會、台北市文山社區大學、台灣蠻野心足生態協會、社區大學全國促進會、非核家園大聯盟、消費者文教基金會、瘋綠電行動聯盟、綠色公民行動聯盟、綠色主張工作室、綠色消費者基金會、臺灣邏輯司法網(副本以電子傳輸方式送達，不另寄紙本)。
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